

营养膳食干预对 150 名幼儿体格发育的影响研究

官惠玲

漳州招商局经济技术开发区实验幼儿园 福建漳州 363000

【摘要】目的 研究幼儿体格发育中营养膳食干预的应用效果。**方法** 应用分层多级整群抽样方式对笔者所在地区在 2013.9-2014.6 与 2017.9-2018.6 年间 1 所幼儿园的 150 名幼儿营养膳食情况做调查分析, 2013.9-2014.6 采用常规饮食干预, 将其纳入至干预前, 2017.9-2018.6 采用针对性的膳食干预, 将其纳入至干预后, 干预前后幼儿不变, 比对干预前后幼儿身体发育情况。**结果** 干预前维生素 A、锌、蛋白质均合理, 铁、碳水化合物摄入量过量, 钙摄入不足, 干预后幼儿膳食中每项营养元素都达标。干预后体重达标率、身高达标率高于干预前, 轻度贫血率、发育迟缓率、肥胖率、营养不良率低于干预前, 差异明显, ($P < 0.05$)。**结论** 幼儿体格发育中, 为其实施营养膳食干预可促进幼儿的体格发育。

【关键词】 营养膳食干预; 幼儿体格发育; 影响研究

【中图分类号】 R151

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2020) 06-069-02

幼儿处于人类生长发育的关键阶段, 该阶段的饮食、营养状况将会对其一生的健康水平, 产生重要的影响。最近几年, 随着不断发展的社会经济, 政府、家长对于儿童得到健康都非常关注。虽然儿童的营养状况也有了极大的改善, 但依旧还是存在许多问题^[1]。为了更好地促进幼儿体格的快速生长发育, 防止出现营养缺乏与过剩的情况, 从而为食谱的编制, 提供科学的依据。鉴于此, 本次纳入 150 名幼儿, 营养膳食干预, 对其体格发育所产生的影响, 如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以笔者所在地区幼儿园在 2013.9-2014.6 与 2017.9-2018.6 年间的 150 名幼儿为例。男/女: 85/65, 年龄: 4-6 岁, 平均年龄: (5.0±0.7) 岁。

1.2 方法

干预前: 常规饮食干预: 每周为幼儿制定饮食计划, 保障幼儿饮食卫生、干净、清洁, 避免出现不良饮食情况。

干预后: 营养膳食干预: ①首先使用 5 日称重法连续对幼儿 5 天内午餐的饭、菜净含量, 以及熟后的含量和剩余量等进行相应地称重, 之后再按照菜谱当中的搭配情况, 对幼儿的摄入量进行计算, 并将称重的结果输入到膳食调查的软件内, 对幼儿膳食当中的各种营养素的摄入量进行计算。其中, 幼儿的标准摄入量供给量达到 80~110%, 即为适中的摄入量; 如果摄入量是 60%~80%, 则表明摄入量缺失, 若是摄入量为 110%, 则表明摄入量超标。②按照幼儿的营养摄入量, 科学合理地调整幼儿的配餐情况。与此同时, 指导幼儿园的生活教师监督幼儿的进食情况, 在必要的时候, 进行积极有效的干预; 之后定期的调查幼儿的体格发育

表 2: 干预前后幼儿身体发育情况 [n, %]

时间	例数	体重达标	身高达标	轻度贫血	发育迟缓	肥胖	营养不良
干预前	150	75(50.00)	81(54.00)	26(17.33)	20(13.33)	9(6.00)	10(6.67)
干预后	150	149(99.33)	147(98.00)	3(2.00)	5(3.33)	1(0.67)	1(0.67)
t		96.499	79.605	20.193	9.818	6.621	7.644
P		0.000	0.000	0.000	0.001	0.010	0.005

3 讨论

幼儿是处于生长发育的一个重要阶段, 均衡合理的营养膳食行为不但与幼儿的智力、身体发育和社会适应能力, 有着极大的关系^[2]。与此同时, 对于预防疾病及肥胖症等, 也有着非常重要的促进作用。然而过多地膳食摄入量, 也会使糖分在消化分解的作用下转化为葡萄糖。在吸收之后, 体质作为热能的来源或是转换成为体脂, 最终导致体重不断增大, 进而形成肥胖。矿物质是人体内的一种必须元素, 若是矿物质的摄入量不足, 尤其是钙的摄入量有所缺失, 将会对幼儿的骨骼和牙齿发育造成严重影响; 而膳食当中的铁若是缺失严重, 将会导致幼儿出现贫血、记忆力减退和注意力难以集中等症表现, 缺锌将会使幼儿的免疫力不

情况和膳食营养情况, 对进食的营养状况进行及时地调整, 而且干预的时间为 1 年。

1.3 观察指标

幼儿身体发育情况: 体重达标、身高达标、轻度贫血、发育迟缓、肥胖、营养不良。

1.4 统计学方法

工具软件 SPSS23.0, 计量资料使用 ($\bar{x} \pm s$) 展示, 开展 t 检验, 计数资料: % 展示, 开展 χ^2 检验; $P < 0.05$ 代表数据差异明显。

2 结果

2.1 干预前后幼儿膳食营养情况

干预前维生素 A、锌、蛋白质均合理, 碳水化合物摄入量过量, 铁、钙摄入量不足, 干预后幼儿膳食中的每项营养元素都达标, 详见表 1。

表 1: 幼儿膳食营养状况

营养素	干预前		干预后	
	摄入量 (%)	评价	摄入量 (%)	评价
维生素 A	94	合理	111.37	合理
锌	83	合理	105.33	合理
铁	95	不足	116.17	合理
钙	61	不足	82.45	合理
碳水化合物	135	过量	103.03	合理
蛋白质	103	合理	100.04	合理

2.2 比较干预前后幼儿身体发育情况

干预后体重达标率、身高达标率高于干预前, 轻度贫血率、发育迟缓率、肥胖率、营养不良率低于干预前, 差异明显, ($P < 0.05$), 详见表 2。

断下降、智力不断减退, 甚至还会对幼儿的体格发育造成影响^[3]。

膳食营养对于幼儿的体格发育, 会产生不同程度的影响, 以下便总结了膳食营养与幼儿体格发育之间的关系: (1) 铁摄入量与贫血患病率是负相关: 通过分析幼儿铁摄入量和贫血发生率的关系, 发现铁的摄入量和贫血患病率之间呈现出负相关的关系。贫血不但会对儿童的生长发育产生影响, 还会影响到全身各系统的免疫机能与智力学习的能力。所以, 应该注意经常性的添加铁含量丰富的动物血、肝脏、瘦肉, 以及深绿色的蔬菜等食物。(2) 身高及体重向中位数的右侧偏移, 这与高脂肪及高能量的摄入, 有着直接的关系。身高和体重等发育向中位数右偏移, 肥胖儿童

的比重处于 9.0%~14.2% 之间,平均可达到 11.9%^[4],也许是与过多的能量,特别是脂肪的摄入与儿童的户外活动不多,存在必然的联系。通过相关的研究证实,儿童少年时的肥胖是导致许多心血管疾病的一项危险因素,如血脂紊乱、动脉粥样硬化、左心室肥大、高血压、阻塞性睡眠呼吸暂停及哮喘等。需要控制幼儿脂肪的摄入量,尽量减少高胆固醇与油炸等食品的摄入。(3)膳食改善能够促进幼儿的体格发育,使常见病的发病率显著降低;

(4)锌与智力的发育,有一定的关系:锌是幼儿身体与智力发育的关键物质,对提高幼儿的免疫力,以及味觉的形成,都有着非常重要的影响,而诸如动物内脏、贝壳类的海产品,以及红色的肉类都是锌元素的重要来源。(5)维生素 A 与视力发育之间的关系。幼儿阶段是孩子视力发育的“黄金阶段”,家长需要为孩子补充大量的维生素 A。充足的维生素,能够使眼角膜的光洁度加大,眼睛也愈发地明亮有神。与此同时,要让孩子科学地使用眼睛,注意控制阅读的时间和看电视的时间,使眼睛能够得到充足的休息时间。由此可以看出膳食营养对幼儿发育有着极大的影响。

本次研究对笔者所在地区幼儿园的 150 名幼儿的营养膳食情况展开调查,调查的结果显示,干预前幼儿的维生素 A、锌、碳水化合物均合理,铁、碳水化合物摄入过量,钙摄入不足,存在营养搭配不均衡的情况,干预后幼儿膳食中每项营养元素都达标。本次研究结果表明,科学合理的营养膳食,不但可以确保幼儿的身高与体重健康地发展。与此同时,对于改善贫血、肥胖、发育

迟缓和偏瘦等不良的体质,也有着非常重要的作用。所以,不但要向幼儿提供科学合理的膳食与健康营养的饮食方案。除此之外,还需要注意高能量、高脂肪及部分营养素含量较少或是结构不当,也是部分幼儿园膳食当中,存在的一个主要问题。钙与维生素摄入量的不足,应该在制定食谱的时候注意做出调整。钙对于促进骨骼的生长发育,以及维持骨骼的形态与硬度,都有着极为重要的作用。与此同时,还会参与脑细胞的发育、人体免疫力的增强,以及其他微量元素的吸收与利用,如铁、锌等元素。奶类、豆类、虾皮及绿叶蔬菜等食物当中,都有着丰富的钙含量,而且有着较高的吸收利用率,需要注意随时添加,以确保幼儿的营养状况。

综上所述,科学的营养膳食会影响到幼儿的体格发育,有关部门需要加强对幼儿营养膳食的合理干预。

参考文献

[1] 潘凤珠. 3-6 岁幼儿园儿童体格发育状况调查 [J]. 浙江预防医学, 2012, 24(1):59-60, 62.
 [2] 蓝建芳. 学龄前儿童微量元素及营养摄入对身高体重的影响 [J]. 中华全科医学, 2017, 15(2):1380-1382.
 [3] 刘玲. 儿童保健对儿童膳食及健康状况的影响分析 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(18):42.
 [4] 蒋惠娟, 潘巧玲, 卢韩英. 社区保健干预对儿童膳食及健康状况早期影响分析 [J]. 中国农村卫生事业管理, 2015, 35(10):1308-1310.

(上接第 67 页)

张,并在此过程中出现损伤。管道损伤之下,炎症反应发生,且呈现反复性^[5-7]。管腔阻塞、病灶压迫等导致患者的支气管部位出现代偿性质的扩张现象,两病病症综合作用,患者病情加重。此时患者多发脓痰,观察痰液可见不同程度的血丝,患者出现咯血症状,诊疗干预不到位时,患者极易因为失血过多突发休克,或因咯血情况过于严重而致死。传统治疗手段以缩血管和止血为核心治疗理念,虽然可见成效,但针对性薄弱。介入栓塞可精准定位病灶,强效止血,临床评价较高。

本次研究中,以介入栓塞为观察组患者进行治疗干预,对比保守治疗,观察肺功能指标,可知经此治疗干预前,观察组患者 FEV₁ 表现为 (41.2±1.3)%, Fev₂/FVC 表现为 (45.3±0.9); 对照组患者 FEV₁ 表现为 (42.1±1.3)%, Fev₂/FVC 表现为 (45.6±0.7)。此种差异无可比性 (P>0.05)。经此治疗干预后,观察组 FEV₁ 表现为 (73.2±1.5)%, Fev₂/FVC 表现为 (69.3±0.8); 对照组 FEV₁ 表现为 (57.6±1.6)%, Fev₂/FVC 表现为 (59.3±0.9)。观察组指标较高,而且有可比性 (P<0.05)。本组数据显示,将介入栓塞治疗应用于支气管扩张临床应用中,可取得优于保守治疗的成效,实现肺功能提升。检测炎症反应,可知观察组炎症反应较弱,而对照组炎症反应相对活跃,表示在抑制炎症反应方面,介入栓塞治疗成效更加明显。对比止血效果,观察组止血更迅速,

复发情况方面,观察组更低,而且复发情况发生更迟。从治疗成效合并并发症评价,可知观察组整体成功概率更高,安全性较强。

综上,以介入栓塞为治疗手段干预肺结核并发支气管扩张病症,可实现患者肺功能优化,抑制炎症反应,降低复发、复发概率,临床成效优越,应在该类病症治疗中予以临床推广。

参考文献

[1] 李沛军. 介入栓塞治疗对肺结核并发支气管扩张的临床效果 [J]. 医学理论与实践, 2020, 33(11):1775-1777.
 [2] 张铁君. 集束化护理干预对肺结核大咯血患者支气管动脉造影联合介入栓塞术后的影响 [J]. 医学理论与实践, 2020, 33(04):642-643.
 [3] 陈刚, 邱少敏, 唐晓军等. 支气管动脉栓塞术治疗肺结核患者大咯血的疗效 [J]. 东南大学学报(医学版), 2019, 38(04):656-660.
 [4] 郑成权, 李二生. 反复发作为肺结核咯血的再介入治疗 [J]. 河北医药, 2017, 39(15):2332-2335.
 [5] 时艳丽. 集束化护理干预对肺结核大咯血患者行支气管动脉造影联合介入栓塞术后的影响 [J]. 医学理论与实践, 2018, 31(23):3595-3596.
 [6] 汪前飞, 胡立红, 邹海燕等. 支气管动脉介入栓塞治疗大咯血的临床观察 [J]. 中国基层医药, 2018, 25(04):492-495.
 [7] 范治勇. 支气管动脉造影和介入栓塞术联合治疗肺结核大咯血患者的效果观察 [J]. 医疗装备, 2017, 30(06):74-75.

(上接第 68 页)

而阿托伐他汀属于甲基戊二酸单酰辅酶 A 还原酶抑制剂,可有效抵抗患者胆固醇与动脉粥样硬化,从而提高机体高密度脂蛋白水平,有效预防动脉粥样硬化事件的发生,改善血管内皮组织,有效抑制多种并发症发生^[5]。两种药物联用,可有效发挥抗血小板聚集,改善病灶血液循环,促进神经功能缺损损伤恢复,同时加快斑块缩小,缓解患者病情的功效^[6]。且本文实验中观察组治疗效果高于对照组,且 NIHSS、ADL 评分均优于对照组 (P<0.05),可见联用效果显著,可有效改善患者病情,促进患者神经损伤与日常生活功能都恢复。

综上所述,采用联用治疗,可有效恢复脑梗塞患者的临床症状,降低脑神经功能损伤,恢复患者日常生活功能,其临床治疗效果确切,值得广泛应用。

参考文献

[1] 朱永梅. 阿托伐他汀与氯吡格雷联合应用于脑梗塞治疗中的效果观察 [J]. 临床研究, 2019, 27(10):91-92.
 [2] 王树芳. 阿托伐他汀与氯吡格雷联合应用于脑梗死治疗中的效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(03):138+143.
 [3] 梁双. 阿托伐他汀与氯吡格雷联合应用于脑梗塞治疗中的效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(03):121-121.
 [4] 熊燕. 氯吡格雷联合阿托伐他汀在脑梗塞治疗中的临床疗效 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(94):44-44.
 [5] 李艳. 阿托伐他汀与氯吡格雷联合应用于脑梗塞治疗中的效果分析 [J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(05):30-31.
 [6] 刘艳. 氯吡格雷与阿托伐他汀联合治疗老年急性脑梗死的临床效果及护理分析 [J]. 中国实用医药, 2019, 014(016):94-95.